

ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по
средамъ. Цѣна за годъ 5
руб., за 8 мѣсяцевъ 1867 го-
да 3 руб. 35 коп.

№ 14.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей, при Пермской ду-
ховной семинаріи, въ Перми.

3 Апрѣля 1868 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Указъ святѣйшаго Синода. Отношеніе къ Его Высокопреосвященству начальника Пермской военной начальной школы. Резолюція Его Высокопреосвященства на прошеніи. Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства. Праздныя мѣста. Служенія Его Высокопреосвященства. Отъ правленія Кишиневской духовной семинаріи.

I. Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода

отъ 5 февраля 1868 г. Объ учрежденіи Вятскаго викаріатства.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшіи Правительствующій Синодъ слушалъ Высочайше утвержденный докладъ Святѣйшаго Синода, въ коемъ представлено было на Высочайшее Его Императорскаго Величества благоусмотрѣніе предположеніе Синода объ учрежденіи Викаріатства въ Вятской епархіи на слѣдующихъ основаніяхъ: I) Викарію Вятской епархіи именоваться епископомъ Сарапульскимъ, а мѣстопребываніе имѣть въ Вятскомъ успенскомъ Трифономъ монастырѣ, который предоставить въ его управленіе, съ тѣмъ, чтобы Викарный преосвященный, сверхъ жалованья и настоятельской части доходовъ, получалъ изъ церковной суммы этого монастыря ежегодно четыреста руб. сер. II) На исправленіе настоятельскаго помѣщенія въ этомъ монастырѣ и на покупку экипажа употребить изъ неокладныхъ суммъ Слободскаго крестовоздвиженскаго и спасопрображенскаго монастырей по четыреста руб. III) Ризницею и прочими принадлежностями архіерейскаго служенія, на первый разъ, предоставить Викарію пользоваться изъ Вятскаго ка-

едральнаго собора. На подлинномъ докладѣ Его Императорское Величество Высочайше соизволилъ, въ 23 день минувшаго января, собственноручно написать: „Быть по сему.“ Приказали: Объ учрежденіи Викариатства въ Вятской епархіи, на изложенныхъ во всеподданнѣйшемъ докладѣ Синода основаніяхъ, дать знать по духовному вѣдомству печатными указами.

II. Начальникъ Пермской Военной начальной Школы, отъ 16 марта сего года вошелъ къ Его Высокопреосвященству отношеніемъ слѣдующаго содержанія:

„Въ бывшее Пермское училище военнаго вѣдомства (что нынѣ военная начальная школа) прежде весьма много поступало воспитанниковъ изъ дѣтей бѣдныхъ родителей духовнаго вѣдомства; въ теченіи же нынѣшняго года о приемѣ во ввѣренную мнѣ школу дѣтей лицъ вышеозначеннаго вѣдомства не поступало ко мнѣ ни одного прошенія.—Это я приписываю тому, что приемъ въ школы воспитанниковъ съ 1866 по 1867 годъ, по случаю преобразованія училищъ военнаго вѣдомства въ начальныя школы и закрытія нѣкоторыхъ изъ нихъ, былъ приостановленъ. А такъ какъ, начиная съ минувшаго года, принимать воспитанниковъ снова разрѣшено и притомъ по силѣ призыванія къ 6 ст. Высочайше утвержденного 24 декабря 1866 г. Положенія о военныхъ начальныхъ школахъ на вакансіи, остающіяся свободными въ школахъ за пополненіемъ ея дѣтьми лицъ военнаго сословія, могутъ быть опредѣляемы дѣти лицъ всѣхъ прочихъ сословій и, вѣроятно, найдутся въ Пермской губерніи такіе бѣдные родители духовнаго вѣдомства, которые не въ состояніи воспитывать своихъ дѣтей на собственныя средства, то имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство сдѣлать съ Вашей стороны распоряженіе объ опубликованіи по ввѣренной Вамъ епархіи извлеченія изъ Положенія о военныхъ начальныхъ школахъ, напечатаннаго въ 93 № минувшаго года Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостей.“

Поставляя въ извѣстность объ этомъ отношеніи духовенство Пермской епархіи, редакція присовокупляетъ, что желающіе ознакомиться съ Положеніемъ о военныхъ начальныхъ школахъ могутъ читать его въ вышеозначенномъ № Губернскихъ Вѣдомостей.

III. На прошеніи священниковъ—камышловскаго уѣзда Пироговскаго села Флоро-Лавровской церкви Александра Шкулева и шадриискаго уѣзда Нижнеярскаго села Рождество-Богородицкой церкви Алексѣя Лягустина о переименованіи одного на мѣсто другаго, и приложенной при ономъ прошеніи

справкѣ отъ 17 марта послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства: въ чемъ заключаются семейныя причины ко взаимному перемѣщенію священниковъ Шкулева и Ляпустина—въ прошеніи не изъяснено. А изъ справки видно, что священникъ Шкулевъ оч. много перемѣнилъ мѣстъ службы, священникъ же Ляпустинъ 26 мая 1867 г. переведенъ на занимаемое имъ мѣсто въ Нижнеярскомъ селѣ. Посему не нахожу достаточнаго основанія къ удовлетворенію прошенія сихъ священниковъ о взаимномъ перемѣщеніи. Объявить имъ о семъ чрезъ Епарх. Вѣдомости.

IV. Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Перемѣнены: священникъ верхотурскаго уѣзда Кошайскаго села *Павелъ Ильинъ* въ Предтечевское (Тиминское) село екатеринбургскаго уѣзда; священникъ екатеринбургскаго уѣзда Ревдинскаго завода *Василій Любомудровъ* въ Подволощинское село ирбитскаго уѣзда; діаконъ, состоящій на дьяческой вакансіи при Введенской церкви Нижнетагильскаго завода верхотурскаго уѣзда *Андрей Бодровъ* на штатное дьяконское мѣсто къ той же церкви; діаконъ, состоящій на дьяческой вакансіи, пермскаго уѣзда Юговскаго Христорожественскаго собора *Василій Бѣлтюковъ* въ Нижнемуллинское село того же уѣзда на штатное дьяконское мѣсто; діаконъ Верхнесергинскаго завода Преображенской церкви красноуфимскаго уѣзда *Иосифъ Гаряевъ* и таковой же Вѣлослудской слободы Вознесенской церкви ирбитскаго уѣзда *Никанръ Тихоновъ* одинъ на мѣсто другаго; діаконъ камышловскаго уѣзда Тамакульскаго села *Павелъ Ундольскій* въ Троицкое село того же уѣзда; діаконъ, состоящій на дьяческой вакансіи при градо-екатеринбургскомъ Екатерининскомъ соборѣ *Александръ Хайминъ* въ Березовскій заводъ екатеринбургскаго уѣзда къ Пророко-Ильинской церкви; діаконъ, состоящій на дьяческой вакансіи Ключиковскаго села осинскаго уѣзда Богородицкой церкви *Павелъ Будринъ* въ Арійское село красноуфимскаго уѣзда на штатное дьяконское мѣсто.

Опредѣленъ исключенный ученикъ изъ соликамскаго духовнаго училища *Александръ Исаковъ* на пономарское мѣсто въ Пыскорское село къ Преображенской церкви соликамскаго уѣзда.

Назначено производствo кончившему курсъ Пермской духовной семинаріи *Стефану Бирюкову* во діакона въ Тамакульское село камышловскаго уѣзда къ Георгіевской церкви.

V. Праздныя мѣста:

Священническія: въ Кошайскомъ селѣ верхотурскаго уѣзда; въ Ревдинскомъ заводѣ екатеринбургскаго уѣзда при Михайло-Архангельской церкви.

VI. *Дьяческія*: при Юговскомъ Христорождественскомъ соборѣ пермскаго уѣзда; при градо-Екатеринбургскомъ Еватерининскомъ соборѣ; въ Ключиковскомъ селѣ осинскаго уѣзда при Богородицкой церкви; при Нижнетагильской Введенской церкви верхотурскаго уѣзда.

VI. *О служеніяхъ Его Высокопреосвященства.*

23-го сего марта въ навечеріи недѣли Ваий Его Высокопреосвященство всенощное бдѣніе совершалъ въ крестовой св. Митрофана церкви въ сослуженіи о. ректора семинаріи архимандрита Александра, крестовой братіи, соборнаго ключаря священника Саввы Попова и эконома семинаріи священника Иполита Словоца.

24 марта въ недѣлю Ваий Божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ той же церкви въ сослуженіи о. ректора семинаріи архимандрита Александра и крестовой братіи. Проповѣдь говоритъ наставникъ семинаріи Василій Васнецовъ.

Въ тотъ же день въ навечеріи Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы всенощное бдѣніе Его Высокопреосвященство совершалъ въ крестовой св. Митрофана церкви въ сослуженіи крестовой братіи, соборнаго ключаря священника Саввы Попова, эконома семинаріи священника Иполита Словоца и помощника смотрителя училища, священника Симона Бажанова.

25 марта въ праздникъ Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы Божественную литургію Его Высокопреосвященство совершалъ въ крестовой св. Митрофана церкви въ сослуженіи крестовой братіи и соборнаго ключаря священника Саввы Попова. Проповѣдь говоритъ Рождество - Богородицкой церкви священникъ Андрей Будринъ.

VII. Определеніемъ Святѣйшаго Синода положено въ настоящемъ году ввести полное преобразование въ Кишиневской семинаріи. Вслѣдствіе чего, къ началу будущаго учебнаго года въ Кишиневской семинаріи потребуются въ дополненіе къ нынѣшнему составу служащихъ въ оной лицъ: одинъ наставникъ математики, одинъ греческаго и одинъ латинскаго языка, а также одинъ помощникъ инспектора.

Правленіе Кишиневской семинаріи, на основаніи опредѣленія св. Синода отъ 26 іюля 1867 года, изложеннаго въ отношеніи канцеляріи г. обер-прокурора св. Синода отъ 5 сентября того же года, объявляетъ о семъ.

(Духовн. Бес. № 10).

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Безпоповцы поморскаго толка въ Оханскомъ уѣздѣ, Пермской губерніи. Училище двѣиць духовнаго званія въ г. Кунгурѣ.

Безпоповцы поморскаго толка въ Оханскомъ уѣздѣ Пермской губерніи.

1) *Начало и распространіе поморскаго толка.*

Въ Оханскомъ уѣздѣ существуютъ обѣ секты, бѣглоповщинская и безпоповщинская, на которыя дѣлится русскій расколъ. Всѣхъ раскольниковъ той и другой секты во всемъ Оханскомъ уѣздѣ по свѣдѣніямъ за 1856 г. состояло муж. пола 4486, женск. 5751, обоего пола 10237. Изъ безпоповщинской секты болѣе распространень поморскій *Даниловскій* толкъ. Онъ главнымъ образомъ существуетъ въ селѣ Сенычѣ, гдѣ находится гнѣздо сего лжеученія, частію въ приходахъ Путинскомъ, Вознесенскомъ и Сивинскомъ на границахъ съ Сенычевскимъ приходомъ, а также въ Ново-Паинскомъ и не много въ Стрянуинскомъ.

До 1698 года край здѣшній былъ свободенъ отъ раскола, какъ и вообще вся Пермская страна. Пермяки, коренные жители Перми великой, и по сіе время тверды въ православіи; жители городовъ Пермской епархіи: Чердыни, Соликамска и Верхотурья, основанныхъ задолго до исправленія церковныхъ книгъ при Никонѣ, понынѣ отличаются благочестіемъ, усердіемъ къ св. Церкви и твердостію въ православіи. Расколъ здѣшній есть исчадіе раскола Московскаго, мятежа Соловецкаго и бунтовъ стрѣльцовыхъ.

По крайней мѣрѣ, въ частности, объ Оханскомъ уѣздѣ и Сенычевскомъ гнѣздѣ поморскаго лжеученія извѣстно, что оно завелось здѣсь со времени послѣдняго стрѣлецкаго мятежа. Послѣдній стрѣлецкій бунтъ былъ въ 1698 г. Значить къ этому времени надобно отнести начало поморскаго раскола въ Оханскомъ уѣздѣ. Императоръ Петръ I-й былъ за границею, когда взбунтовались стрѣлецкіе полки. Разсѣянные по всѣмъ предѣламъ государства, лишенные прежней вольности и своихъ старинныхъ льготъ, стрѣльцы питали неудовольствіе противъ Царя. Письма, пересылаемыя къ десятникамъ и пятиде-

сятникамъ стрѣleckимъ отъ тайныхъ недоброжелателей приуготовленнаго Петромъ преобразованія и отъ царевны Софіи Алексѣевны, распространяли въ войскѣ злобные слухи; говорили, что царь сталъ „вѣрвать въ нѣмцевъ,“ что онъ ведетъ изъ-за границы цѣлую армию иноплемениковъ и хочетъ съ помощію ея заставить русскихъ брить бороды, носить чужеземную одежду, употреблять табакъ и принять обычаи противные вѣрѣ. Но когда воевода Ромодановскій получилъ повелѣніе отъ Государя, въ предупрежденіе безпорядковъ, размѣстить стрѣльцовъ по городамъ, каждый полкъ особо; тогда стрѣльцы сильно озлобились. Первые возмутились четыре полка, стоявшіе на Литовской границѣ, а за тѣмъ всѣ четыре стрѣльцкіе приказа. Покинувъ начальниковъ, захвативъ пороховую казну и оружіе, они рѣшились проложить себѣ путь къ Москвѣ оружіемъ, съ намѣреніемъ истребить всѣхъ иноземцевъ и бояръ, приверженныхъ къ нововведеніямъ и, вручивъ власть Софіи, заточенной въ монастырѣ, преградить Петру обратный путь въ отечество, или погубить его. Мятежники приближались уже къ монастырю Вознесенскому—въ 40 верстахъ отъ Москвы. Генераль Гордонъ и бояринъ Шеинъ выступили противъ мятежниковъ, и Гордонъ 17 іюня занялъ Вознесенскій монастырь съ передовымъ отрядомъ. Послѣ тщетныхъ переговоровъ и увѣщаній произошло сраженіе. Мятежники были разбиты; до 4600 человекъ попались въ плѣнъ. Изъ нихъ 165 человекъ были казнены и повѣшены на мѣстѣ; прочіе, въ томъ числѣ главный ихъ предводитель Васька Тума, разосланы по разнымъ городамъ и монастырямъ въ заточеніе и оставлены въ тюрьмахъ до прибытія Государя. Петръ августа 25, 1698 года, возвратился изъ-за границы въ Москву. Наряжена была слѣдственная коммисія подъ предѣдательствомъ князя Петра Ивановича Прозоровскаго. Начались слѣдствія и пытки,—и въ слѣдъ за тѣмъ казни мятежниковъ; съ 1 по 22 октября ежедневно по нѣскольку сотъ преступниковъ были казнены у всѣхъ воротъ вокругъ Землянаго города, на стѣнахъ по Бѣлому городу, на Красной площади у сѣвѣжныхъ избъ стрѣльцкихъ; 230 человекъ повѣшены предъ окнами кельи Софіи. Многіе стрѣльцы послѣ разбитія ихъ подъ Вознесенскимъ монастыремъ, не попавшіеся въ плѣнъ, страшась кары правосудія, разбѣжались. Чрезъ Сенычъ тогда лежала большая дорога въ Сибирь, проложенная чрезъ Соликамскъ въ Верхотурье. Около Сеныча были непроходимые лѣса, какъ и нынѣ есть по рѣчкѣ Сабанцу, которая впадаетъ въ Сенычъ. Эти бѣглые мятежники противу правительства и противники православной вѣры укрылись въ лѣсахъ по рѣкамъ Сенычу, Сабанцу, Лысвѣ, Очеру, также у нынѣшней деревни Годоваловой вверхъ рѣки Сосновой, и посѣяли плевелы раскола между всѣмъ населе-

нѣмъ этой мѣстности. Они завели скиты мужескіе и женскіе, постриглись въ монахи и именовали себя иноками. По рѣкѣ Сабанцу и понинѣ замѣтны землянки, въ которыхъ жили эти мнимые скитники, нарушители мира государственнаго и церковнаго. Они хвалились, что въ числѣ бѣжавшихъ якобы отъ гоненія за вѣру и жившихъ на Сепычѣ былъ архіерей Московскій какой-то Анедомъ (вѣроятно Анатомъ, или Анфимъ),—что не вѣроятно, потому что изъ архіереевъ только одинъ Павелъ коломенскій держалъ сторону раскола, что между ними были иноки изъ генераловъ, изъ сенаторовъ, изъ бояръ, дворянъ, ассесоровъ, бурмистровъ, что въ числѣ инокинъ были боярыни, капитанши и камергерскія дочери. Хвалились, что между ними былъ иконописецъ отличный—постникъ, что были пѣвцы мудрые. Скитники эти молились каждый день по утру и по вечеру, а въ дни праздничные и воскресные совершали въ своихъ скитахъ службы, а въ великіе посты клали много земныхъ поклоновъ, или пѣли псалтирь по чину иноческому. Такою мнимою набожностію, ежедневными продолжительными молитвами, низкими и многочисленными поклонами—мѣрою и счетомъ, по лѣтовкамъ, они привлекли къ себѣ простодушныхъ жителей, которые, довѣряясь ихъ льстивымъ рѣчамъ, видѣли въ нихъ постниковъ и богомольцевъ, гонимыхъ якобы за вѣру. Клеветою на правительство, ругательствомъ противъ св. Церкви, которою отличаются расколоучители—изувѣры, хулою на священство, богослуженіе, таинства и обряды православной Церкви, они отторгали отъ нея легковѣрныхъ и простодушныхъ и увлекали въ погибельный расколъ. А чтобы укоренить расколъ въ молодомъ поколѣніи, ихъ грамотники и начетчики обучали дѣтей мѣстныхъ поселянъ грамотѣ, имѣя при этомъ въ виду напитывать ихъ идеями раскола и мало по малу поселять въ нихъ отвращеніе отъ православной Церкви. Такимъ образомъ они приготовляли малолѣтнихъ дѣтей быть впоследствии насадителями и распространителями раскола,—и многіе изъ учившихся у нихъ вышли дѣйствительно изувѣрными приверженцами и распространителями раскола. И понинѣ это злое сѣмя ученія растетъ и созрѣваетъ въ Сепычѣ, и понинѣ здѣсь много наставниковъ грамотныхъ, начитанныхъ, отличающихся изувѣрствомъ и особенно враждою противъ св. Церкви...

27 лѣтъ жили бѣглецы стрѣльцы въ скитахъ Сепычевскихъ и Сабанецкихъ, посѣвали и распространяли плевелы раскола. Въ 1725 году крестьянинъ села Черновскаго Егоръ Щетниковъ донесъ по начальству, что въ скитахъ этихъ укрываются бѣглецы стрѣльцы и въ слѣдствіе этого, по распоряженію Осинскаго воеводы майора Романа Нѣмкова, посланъ былъ туда капитанъ Пальчиковъ съ воинскою командою,—и скиты эти имъ раззорены; вѣ-

которые стрѣльцы вѣроятно схвачены, другіе укрылись между мѣстными жителями, иные разбѣжались по разнымъ мѣстамъ, именно трое стрѣльцовъ убѣжали въ Байгородъ, двое на Юмъ чердынскаго уѣзда, нѣсколько въ Спасскій монастырь кунгурскаго уѣзда, а четверо укрывались въ другихъ разнѣхъ мѣстахъ.

Всѣ эти свѣдѣнія заимствованы изъ рукописи уставнаго писма, сочиненной въ 1795 году однимъ грамотнымъ старикомъ, который въ малолѣтствѣ учился грамотѣ у раскольниковъ—стрѣльцовъ въ ихъ скитахъ и самъ былъ, какъ видно изъ этого ругательнаго сочиненія, большой изувѣръ и поборникъ раскола. Рукопись эта безъ начала и конца; она найдена при обыскѣ у крестьянина Дубровскаго прихода деревни Гуменець Коротаяева, который до того жилъ нѣсколько времени въ Сепычѣ у тамошняго наставника Якова Горбунова. Рукопись эта досталась бывшему миссіонеру священнику Евлампію Лупцову; отъ него передана бывшему Сепычевскому прикащику Лувѣ Мокрушину, а симъ послѣднимъ представлена бывшему Пермскому преосвященному Аркадію. Она очень важна по свѣдѣніямъ въ ней заключающимся. Изъ нея можно видѣть какъ начало поморскаго раскола на Сепычѣ, такъ и средства его распространенія. Она же можетъ служить образчикомъ клеветъ на правительство, ругательство на св. Церковь и ея обряды. Хотя скиты стрѣльцовъ,—насадителей поморскаго раскола, и разорены были въ 1725 г.; однако расколь въ теченіи 27 лѣтъ съ 1698 до 1725 глубоко пустилъ корни въ этомъ краѣ и такъ укоренился между мѣстными жителями, что по сіе время незамѣтно ни уменьшенія числа послѣдователей, особенно въ самомъ Сепычѣ, ни ослабленія ложныхъ понятій, ни смягченія враждебнаго Церкви и правительству духа, которымъ проникнуты эти сектанты. И нѣтъ ничего въ этомъ удивительнаго, потому что послѣ разоренія скитовъ поморское лжеученіе можно сказать, по 1828—1835 года продолжало укрѣпляться и распространяться въ этомъ краѣ. Утвержденію и распространенію его способствовало въ особенности то, что край этотъ долго находился безъ духовнаго надзора со стороны священниковъ. Съ 1725 до 1807 года ближайшія къ Сепычевскому краю церкви были Зюкайская, въ 40 верстахъ, и Карагайская, въ 50 верстахъ. Сепычевскіе крестьяне до 1807 года принадлежали къ приходу Карагайской церкви, а съ 1807 года къ Вознесенской, отъ которой Сепычъ отстоитъ на 33 версты, а деревни и починокъ этого села ближайшія—на 26 версть, самые дальніе—на 55 и 60 версть. Сабанецкіе же крестьяне до 1836 года принадлежали къ Зюкайской церкви, отстоящей отъ Сабанца на 30 версть, а съ 1836 года къ Сивинскому. Уже въ 1835 г.

въ самомъ центрѣ поморскаго раскола, въ селѣ Сепычѣ, построена была церковь, а въ 1836 году въ Сивинскомъ. Приходъ Карагайскій былъ огромный по числу прихожанъ и обширный по пространству. Священники или не имѣли возможности слѣдить за вѣрою и жизнью своихъ прихожанъ, или по невѣжеству не радѣли о своемъ стадѣ; въ отдаленныя деревни или вовсе не ѣздили, или если бывали тамъ, то весьма рѣдко и то развѣ за сборомъ хлѣба, льна, шерсти, масла и проч. Не говоря о состояніи духовнаго надзора со стороны священниковъ въ 1725—1807 годахъ надобно замѣтить о позднѣйшемъ времени 1807—1835 годахъ, когда Сепычевской край состоялъ въ приходѣ Вознесенской церкви, а Сабанецкій—въ приходѣ Зюкайской. И въ это недалекое отъ насъ время приходскіе священники рѣдко посѣщали своихъ прихожанъ на Сепычѣ и Сабанцѣ; они бывали въ этихъ краяхъ только за сборомъ хлѣба и другихъ хозяйственныхъ продуктовъ и то однажды въ годъ. Получая отъ Сепычанъ весьма обильныя подаянія, болѣе чѣмъ отъ другихъ своихъ прихожанъ, священники на все смотрѣли сквозь пальцы. Да и при тщательнѣйшемъ наблюденіи за паствою уже нельзя было прекратить зло, такъ сильно укоренившееся: въ свое время не остановили его потока, теперь было уже поздно. При такихъ обстоятельствахъ въ отдаленномъ отъ приходской церкви и ея пастырѣй краю, безъ духовнаго надзора со стороны священниковъ, хищнымъ волкамъ было приволье,—и расколъ въ первую пору при обильныхъ стрѣльцахъ распространялся на просторѣ, безъ всякихъ препятствій. Преемники стрѣльцовъ въ лжеучительствѣ, наученные ими грамотѣ и расколу именуемые наставниками, или по поморски „старцами,“ продолжали распространять поморское лжеученіе между тѣми жителями, которые еще не совратились при стрѣльцахъ, и утверждали въ заблужденіи совратившихся. Духовный надзоръ, какъ мы выше замѣтили, и послѣ былъ не лучше прежняго; гражданской власти вблизи не было: некому было преслѣдовать совратителей... И по нынѣ Сепычевскіе расколуучители, привыкшіе къ самоволію и безнаказанности, чрезвычайно смѣлы и дерзки въ совращеніи православныхъ въ свою секту (1). Изъ Сепыча поморская секта распространилась въ пограничный приходъ Вятской губерніи села Кулигъ, по въ которомъ именно году,

(1) Вотъ примѣръ смѣлой пропаганды: въ 1855 году хворала въ Сепычѣ вдовая діаконская жена Екатерина Пономарева, которая квартировала тогда у крестьянина; ее стали уговаривать, чтобы она „перекрестилась“ по поморскому обряду и наобѣщали ей всѣхъ благъ небесныхъ: „велика бы ты, говорили, у Христа была!“ Опасаясь, чтобы ее не окрестили силой, она, какъ ни была слаба, тихонько сползла съ постели и косякъ дотащила до сосѣдняго дома. Вотъ какъ смѣлы и самонадѣянны поморцы: даже духовныхъ думаютъ совратить въ свою секту!

достоверно не известно (3). Сепычевскіе развратители дѣйствовали тайно и совращали легковѣрныхъ Кулижанъ,—и вдругъ въ приходѣ этомъ отпала отъ церкви почти цѣлая половина прихожанъ: уклонились въ расколъ цѣлыми деревнями и притомъ, надобно замѣтить, всѣ русскіе, вотяки же, состоящіе въ Кулижскомъ приходѣ, всѣ остались тверды въ православіи.

Въ концѣ прошлаго столѣтія сѣмя поморскаго лжеученія пустило свои корни въ Паинскомъ краѣ; но сѣмя раскола занесено сюда изъ другаго мѣста. Нѣкто Титъ Ивановъ Шиховъ, крестьянинъ княгини Бутеро, раскольникъ бѣглопоповской секты, назадъ тому лѣтъ 60 (около 1796 г.) (3), бывши въ Курашимскомъ заводѣ Пермскаго уѣзда, заразился тамъ поморскимъ ученіемъ и, возвратившись домой, распространилъ эту секту въ Ново-Паинскомъ приходѣ. Послѣдователи этой секты по имени своего расколочителя называются и по нынѣ Шиховлянами, и лжеученіе его извѣстно подъ именемъ Шиховой вѣры. У этого Тита Шихова былъ братъ Григорій, который также былъ ему помощникъ въ насажденіи и распространеніи раскола; но лжеученіе сего послѣдняго нѣсколько разнилось отъ лжеученія его брата относительно браковъ. И понынѣ разность эта продолжается между Ново-Паинскими поморцами: нѣкоторые узаконяютъ браки вѣнчаніемъ въ церкви, а другіе сходятся безъ церковнаго благословенія и вступаютъ въ сводные браки. Основателя поморской секты Тита Шихова сынъ Игнатій померъ недавно, именно въ 1856 году, 78 лѣтъ, а дочь Федосья, имѣющая нынѣ отъ роду 56 лѣтъ, жива была еще въ 1857 году.

(Продолженіе будетъ.)

Протоіерей Александръ Луканинъ.

Училище для дѣвиць духовнаго званія въ городѣ Кунгурѣ.

Кунгурское училище для дѣвиць духовнаго званія, находящееся при Предтеченской женской общинѣ, открыто было по предложенію Его Высоко-

(2) Случалось слышать, что это было въ 1837 или 1838 годахъ, но нельзя поручиться за достоверность этого свѣдѣнія.

(3) Нынѣшній поморскій наставникъ въ Паинскомъ краѣ, крестьянинъ Василій Яковлевъ Кичевъ, совратившійся въ поморскую секту при началѣ ея появленія въ Паинскомъ краѣ, теперь сказывается 80 лѣтъ. Онъ говоритъ про себя, что онъ сначала былъ часовенной т. е. бѣглопоповской секты и, вѣнчался въ Шарташѣ у бѣлаго поца. Предположивъ, что онъ женился 18 или 20 лѣтъ, можно съ достоверностію сказать, что онъ сдѣлался поморцемъ назадъ тому 60 лѣтъ, не болѣе.

пресвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Неофита архієпископа пермскаго и верхотурскаго, во исполненіе Высочайшей воли объ учрежденіи при монастыряхъ и общежитіяхъ благотворительныхъ и богоугодныхъ заведеній. Предложеніе было сдѣлано бывшей (теперь уже усопшей) престарѣлой и опытной въ духовной жизни, начальницѣ означенной общины, монахинѣ Капитолинѣ обще съ состоявшей въ должности казначеи инокинею Анастасією (въ настоящее время начальницей общины). На каковое предложеніе покойная начальница общины вмѣстѣ съ казначеей изъявила полную готовность. Открытіе училища послѣдовало въ 1866 году 27 числа октября. При чемъ въ собраніи градскаго духовенства и нѣкоторыхъ почетныхъ гражданъ совершено было молебствіе съ водоосвященіемъ въ комнатѣ, отведенной подъ училище. По окончаніи молебствія и по окропленіи святой водой комнаты и ученицъ (коихъ было при этомъ 6), прочитанъ былъ указъ объ учрежденіи онаго училища.

По сему указу училище при означенной общинѣ учреждено на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) Община должна дать помѣщеніе училищу въ своихъ каменныхъ зданіяхъ, отдѣльно отъ келлій общинскихъ сестеръ. 2) Содержаніе училища и обзаведеніе его мебелью и всѣми нужными предметами для образованія въ наукахъ и женскихъ рукодѣльяхъ община должна принять на свой счетъ. 3) Въ училище могутъ поступать дѣвицы не одного духовнаго званія, но и другихъ сословій, съ 8 лѣтъ, и могутъ продолжать образованіе до 15-лѣтняго возраста. 4) Сироты-дѣвицы имѣютъ, по благоусмотрѣнію начальницы, какъ помѣщеніе, такъ и содержаніе на счетъ общины; впрочемъ, съ недавняго времени на содержаніе четырехъ сиротъ духовнаго званія отпущается изъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія по 20 рублей на каждую въ годъ; отцовскія дѣти, по соглашенію родителей съ начальницей общины, вносятъ за содержаніе и обученіе денежную плату. Обыкновенно за помѣщеніе съ готовымъ столомъ и обученіе платятъ отъ 3 р. до 3 р. 50 к., а за одно обученіе — безъ содержанія платятъ отъ 1 р. до 1 р. 50 коп. въ мѣсяцъ.

Распредѣленіе предметовъ и часовъ занятій въ наукахъ и рукодѣльяхъ введено согласно программѣ, данной для училища, учрежденнаго при Екатеринбургскомъ Новотихвинскомъ женскомъ монастырѣ. Училище по этой программѣ раздѣляется на четыре класса; въ каждомъ классѣ для занятій полагается одинъ годъ. Въ первомъ классѣ положено: чтеніе по церковной и гражданской печати, чистописаніе, заучиваніе на память молитвы Господней, символа вѣры и десяти заповѣдей съ присовокупленіемъ со стороны наставника краткихъ объясненій, рукодѣлье и церковное пѣніе. Во второмъ классѣ: священнаѣ исторія ветхаго завѣта, первая часть пространнаго катихизиса, свѣдѣнія

о праздниках преимущественно двенадцатых, краткое объяснение литургий, первые четыре действия из арифметики, церковное пение и рукодѣлье. Въ третьемъ классѣ священная исторія новаго завета и рассказы изъ всеобщей церковной исторіи до принятія христіанства Императоромъ Константиномъ великимъ, вторая часть катихизиса, объяснение прочихъ, кромѣ литургій, видовъ богослуженія, первая часть русской грамматики, повтореніе первыхъ четырехъ арифметическихъ дѣйствій и объ именованныхъ числахъ, общія понятія изъ географіи и болѣе подробныя свѣдѣнія объ европейскихъ государствахъ, краткія свѣдѣнія о народахъ, жившихъ до Рождества Христова, извѣстныхъ во всеобщей исторіи, рукодѣлье, домохозяйство и церковное пение. Въ четвертомъ классѣ: третья часть катихизиса, рассказы о важнѣйшихъ событіяхъ вселенской и русской Церкви вторая часть русской грамматики, изъ арифметики—о дробяхъ, рассказы о важнѣйшихъ событіяхъ въ русскомъ государствѣ, болѣе подробное изученіе географіи Россіи, церковное пение, рукодѣлье и домохозяйство.

За порядкомъ занятій и за поведеніемъ ученицъ наблюдаетъ непосредственно сама начальница общины и, избранныя ею, старшія изъ сестеръ. Классныя занятія начинаются съ 8 часовъ утра и оканчиваются въ половинѣ перваго по полудни. Послѣ обѣда третій и половина четвертаго часа назначены для рукодѣлья. Для приготовленія уроковъ назначены 7 и 8 часы вечеромъ. Въ воскресные и праздничные дни всѣ ученицы въ установленномъ порядкѣ приходятъ въ богослуженію въ находящуюся при общинѣ церковь.

Обученіе письму, чтенію, церковному пѣнію, рукодѣлью и домохозяйству приняли на себя старшія изъ сестеръ, избранныя для сего, по усмотрѣнію начальницы общины. Преподаваніе научныхъ предметовъ приняли на себя безмездно градо - кунгурскаго Благовѣщенскаго собора священники Николай Старицынъ и Константинъ Оглоблинъ и градо - кунгурской Предтеченской церкви священникъ Михаилъ Холмогоровъ. Наблюденіе за преподаваніемъ и за всемъ научнымъ образованіемъ поручено градо - кунгурскаго Благовѣщенскаго Собора протоіерю Евимію Веселовскому; онъ же долженъ представлять и отчетъ о состояніи сего училища епархіальному начальству.

Не смотря на то, что до сихъ поръ нигдѣ не было съ подробностію заявлено въ печати о существованіи этого училища, къ концу прошедшаго учебнаго года было уже 26 ученицъ; въ настоящее время въ наличности имѣется 35 ученицъ. Изъ нихъ 18 ученицъ изъ дѣвицъ духовнаго званія, прочія—изъ разныхъ сословій. Сиротъ—ученицъ духовнаго званія 8 и—раз-

ныхъ сословій 5. Въ зданіяхъ общины живутъ 26 ученицъ, прочія—въ домахъ своихъ родителей.

Насущная потребность такого училища въ здѣшнемъ край очевидна. Это училище для дѣвицъ духовнаго званія въ настоящее время одно на весь доуральскій край Пермской епархіи. Есть, правда, у насъ женская гимназія въ г. Перми и небольшія женскія училища для всѣхъ сословій въ нѣкоторыхъ уѣздныхъ городахъ, но не многіе священники, особенно сельскіе, охотно отдаютъ своихъ дочерей въ оныя заведенія. Въ гимназію не отдаютъ, быть можетъ, отъ того, что не многіе священники имѣютъ средства дать своимъ дочерямъ гимназическое образованіе. При училищахъ же въ городахъ нѣтъ общежительныхъ домовъ для ученицъ, и поэтому онѣ могутъ быть удобны только для духовенства, живущаго въ тѣхъ городахъ; сельскимъ же священникамъ нужно нанимать квартиры для своихъ дочерей, нужно имѣть присмотръ за ними, все это сопряжено съ большими неудобствами. Да и могутъ ли свѣтскія гимназіи и тѣмъ менѣе училища удовлетворять потребностямъ образованія дѣвицъ духовнаго званія, какъ будущихъ женъ священнослужительскихъ? Чтобы ни говорили намъ о бесполезности или невыгодахъ особыхъ училищъ для дѣвицъ духовнаго званія, мы все-таки сознаемъ ихъ потребность. Мы не стоимъ за сословную рознь, которая дѣйствительно была бы вредна и которой никто не хочетъ. Но жалательно, чтобы было заведеніе, гдѣ бы программа учебныхъ занятій, характеръ преподаванія и воспитанія былъ приспособленъ къ тѣмъ требованіямъ и обязанностямъ, съ которыми можетъ встрѣтиться въ жизни будущая жена священника. Желательно, чтобы было заведеніе, гдѣ бы при обыкновенныхъ предметахъ обученія дано было важное мѣсто духовному религіозно-нравственному образованію, которое такъ дорого въ женѣ священника. Желательно, чтобы было заведеніе, способное приготовить дѣвицъ духовнаго званія къ должности наставницъ и воспитательницъ крестьянскихъ дѣтей, и эта роль нерѣдко выпадаетъ на долю женъ священническихъ. Наконецъ желательно, чтобы было заведеніе, гдѣ бы воспитывали дочерей священнослужительскихъ, не теряя изъ виду той среды, той незавидной обстановки, какаѣ придется на ихъ долю въ супружествѣ; развивали бы въ послѣднихъ не равнодушіе къ своему положенію, а стремленіе и способность облагородить и возвысить его. Вотъ потребности, которымъ должны удовлетворять наши училища для дѣвицъ духовнаго званія, и которымъ не могутъ отвѣчать женскія гимназіи и тѣмъ менѣе училища приходскія.

Что же касается нашихъ сиротъ духовнаго званія, то открытіе училища для дѣвицъ духовнаго званія въ г. Кунгурѣ составляетъ истинное благодѣя-

віе. Всю цѣну этого благодѣянiя можетъ понять только тотъ, кто близко знакомъ съ жалкимъ положенiемъ нашихъ сиротъ. Въ нашемъ быту родители болышею частiю не оставляютъ въ наслѣдство дѣтямъ ни порядочнаго состоянiя, ни пенсiона. Со смертiю родителей, дѣтямъ-сиротамъ приходится иногда оставаться безъ крова, жить по домамъ родственникововъ, которые, можетъ быть, не отказываютъ въ кускѣ хлѣба, но не имѣютъ возможности дать имъ надлежащее воспитанiе. Правда, по распоряженiю епархіальнаго Начальства, даются имъ пособiя изъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званiя, но извѣстно, какъ скудны бываютъ эти пособiя. Мальчиковъ-сиротъ берутъ еще на казенное содержанiе въ училищахъ и семинарiяхъ; но какъ жить, какъ воспитаться сиротамъ-дѣвочкамъ? Для сиротъ другихъ сословiй бываютъ такъ называемыя прiюты, но нѣтъ ихъ для дѣвиць-сиротъ духовнаго званiя. И вотъ въ этомъ — то отношенiи мы не ошибемся, если скажемъ, что учрежденное при Кунгурской женской общинѣ училище для дѣвиць духовнаго званiя, въ которомъ наши сироты могутъ получать не только образованiе, но и готовое пропитанiе, есть такое благодѣянiе, которое составляетъ рѣдкость посреди обычныхъ проявленiй общественной благотворительности, которая касалась бы насъ разныхъ предметовъ, мало касалась духовенства и сиротъ его, какъ бы забывая о бѣдномъ его положенiи и его значенiи въ обществѣ. Оно рѣдкость и среди обычныхъ проявленiй набожности и преданности св. Церкви, по которымъ многіе такъ щедро жертвуютъ на обители и храмы. Конечно выражать свою набожность и свое усердiе къ церкви Божіей всякій можетъ, какъ захочетъ; и щедрiя приношенiя на св. обители и храмы дѣло весьма хорошее и богоугодное. Но не столько же ли, если еще по болѣе, святое и богоугодное дѣло — пожертвованiе на украшенiе того храма, о которомъ сказано: *не вѣсте ли, яко храмъ Божій есте, и Духъ Божій живеть въ васъ* (1 Коринт. III, 16.)? Храмъ же этотъ украшается христіанскимъ образованiемъ, добрымъ воспитанiемъ, которое есть основанiе благочестивой и святой жизни. Дать средства, приложить трудъ къ воспитанiю тѣхъ, кои лишены этихъ средствъ и для коихъ не кому трудится, — это дѣло самой безкорыстной и высокой любви христіанской! Безъ сомнѣнiя этою же любовiю были воодушевлены и основательницы Кунгурскаго училища для дѣвиць духовнаго званiя — покойная монахиня Кашитолina и настоящая начальница общины Анастасiя. Дай Богъ, чтобы труды ихъ принесли въ свое время надлежащiе плоды! Жаль только, что матеріальныя средства Кунгурской общины очень скудны, и поэтому внѣшнiя обстановка этого училища въ настоящее время очень незавидна. Главными средствами къ содержанiю общины слу-

жать годовой сборъ денегъ по епархіи, годовое чтеніе псалтири по усопшимъ и рукодѣлье; другіе источники незначительны. На первоначальное обзаведеніе училища израсходована хотя небольшая сумма, но она очень ощутительна для общины, такъ что теперь, при всемъ усердіи Начальницы къ поддержанію училища, оказывается недостатокъ въ самыхъ необходимыхъ принадлежностяхъ училища, наприм. въ учебникахъ. Но доброе дѣло Господь не оставляетъ. Быть можетъ, со временемъ и съ извѣстностію этого училища, найдутся и сторонніе благотворители.

С. Н. С.

Февраль 1868 г.

Кунгуръ.



Редакторъ. Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Александръ*.

Дозволено цензурою. Пермь. 30 марта 1868 г.

Печатано въ типографіи Поповой.